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Процес пізнання вічний

Планета Земля, в порівнянні з іншими планетами, є невеликою і розвивається за законами 
Космосу і своїми внутрішніми законами. На нашій планеті існує різноманітний живий світ. 
І він розвивається за земними законами, певними етапами розвитку і під впливом косміч-
них факторів. Втручання людини в цей розвиток з її технічними засобами, особливо в ос-
танньому столітті, уже призвело до значних негативних наслідків, що в цілому формують  
погіршення умов життя людини і живих організмів.

Зрозуміло, що проблема взаємодії Суспільства і Природи, є нагальною для усіх наук, і її 
розуміння є важливим етапом наукових пошуків у виборі пом’якшуючих способів приро-
докористування на планетарному  і регіональному вимірах.

Питання соціально-екологічної рефлексії, тобто формування нових знань про наслідки 
взаємодії Суспільства і Природи, опрацювання напрямів розвитку життя на планеті знахо-
диться уже давно у сфері діяльності географів. Процес пізнання земних законів розвитку 
для географії продовжується постійно. Дискусійним для неї на сьогодні лишається розу-
міння загального об’єкту дослідження. Існують різні думки щодо нього: географічна обо-
лонка, ландшафтна оболонка тощо. Надання об’єкту дослідження у назві певної географіч-
ності викликало певне несприйняття науковців інших наук. Публікація статті О. Г. Топчієва, 
відомого науковця і освітянина, на мою думку, вирішує питання дискусійності та врахуван-
ня законів розвитку Суспільства і Природи. Разом з тим, редколегія журналу чекатиме і на 
інші думки щодо викладеного систематизованого матеріалу.
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Новий погляд на географію: географічні імперативи
Географічна наука потребує методологічного посилення розгляду земної оболонки як єдиної й цілісної 
геосфери. Концепція географічних імперативів представлена як науковий напрям, орієнтований на 
таку методологічну трансформацію.

Ключові слова:   географічний холізм, геосфера, геопланування, географічний імператив.

UDC 911.3 DOI: https://doi.org/10.15407/ugz2022.03.003

Topchiyev, O. G., ORCID: https://orcid.org/0000-0003-4469-4131.

Odessa I. I. Mechnikov National University

A new look at geography: geographical imperatives
Geographical science requires methodological strengthening of the consideration of the Earth’s sphere as a 
unitary and integral Geosphere. The concept of geographical imperatives is presented as a scientific direction 
focused on such a methodological transformation.

Keywords:   geographical holism, geosphere, geoplaning, geographical imperative.



ISSN 1561-4980  UKRAÏNS’KIJ GEOGRAFÌČNIJ ŽURNAL • UKRAINIAN GEOGRAPHICAL JOURNAL  2022,  3(119)

4  Топчієв О. Г.
ACTUAL SUBJECT

Проблеми поєднання законів природи та суспільства у географічних дослідженнях

Методологічна розмежованість законів при-
роди і суспільства стримує дослідження земної 
оболонки як цілісної й безперервної геосфери  — 
загального об’єкту географічних досліджень. 
А  саме цей напрям визначає виключний потен-
ціал географічної науки у розробленні питань 
взаємодії суспільства з природним середовищем. 
Українська географія потребує поновлення та 
організаційно-методологічного оформлення на-
пряму географічних досліджень, що розглядає 
земну оболонку як загальний об’єкт географіч-
ної науки, як цілісну природно-соціально-еконо-
мічну геосферу [4, 5, 6].

Географія своєю предметною областю охоп-
лює і природу, ісуспільство, а відтак потребує 
глибокого розуміння змісту та механізмів вза-
ємодії природних і суспільних законів. Сучасна 
наука доволі жорстко розмежовує закони при
роди та закони суспільства, передусім за спів-
відношенням об’єктивних чи суб’єктивних 
чинників їхнього формування: закони приро-
ди  — суто об’єктивні, не залежні від волі люд-
ства; для законів функціонування суспільства 
характерна визначальна роль людської свідомо-
сті, умов соціального буття. У вітчизняній гео-
графії об’єкт досліджень традиційно познача-
ють як географічну оболонку, незважаючи на її 
суто природно-гео графічний зміст. Поширене 
також використання понять географічна оболон
ка та ландшафтна оболонка як синонімів, що 
некоректно. Стає очевидною потреба терміну-
вати об’єкт географічних досліджень окремим 
поняттям, і  ми вважаємо таким ландшафтну 
оболонку Землі [4, 5, 6].

Загальну методологію співвідношення ціло-
го та його складових розглядає напрям сучасної 

філософії — холізм [8], який наголошує пізна-
вальні переваги цілісного підходу. Географічний 
холізм розглядає земну оболонку як цілісну гео-
сферу, що інтегрує природне середовище, люди-
ну з її господарською та духовною діяльністю та 
штучний матеріальний світ, створений людиною. 
Це положення вже можна вважати базовим по-
стулатом [2] географічної науки. Формування 
напряму, що вивчає земну оболонку як природ-
но-господарську (соціоприродну) єдність і який 
слід термінувати як «географічний холізм», стає 
актуальним [3, 4]. Концепцію географічного хо
лізму ми розглядаємо як головну складову та-
кої трансформації географічної науки, за якої 
вдасться подолати методологічне розмежування 
в ній природно-географічних та соціально-еко-
номічних закономірностей.

Географічна наука послідовно досліджує і 
розробляє вплив природного середовища на 
соціально-економічний розвиток людства і на-
слідки зворотного впливу суспільства на при-
роду. Водночас у ній традиційно позначені 
як головні напрями природнича (фізична) та 
суспільна (соціально-економічна) географія. За-
гальногеографічний напрям досліджень пред-
ставлений лише допоміжними та обслуговую-
чими дисциплінами. Монографій і посібників з 
теорії та методології загальної (холістичної) гео-
графії практично нема. Не позначений напрям 
загальногеографічних досліджень у переліках 
фахових спеціальностей географів, у назвах ка-
федр та наукових підрозділів, у спеціальностях 
докторських дисертацій. Цей напрям раніше 
термінували як моністичний, пізніше — як за
гальногеографічний, інтегральний, а останнім ча-
сом — як холістичний.

Концепція імперативів

Наприкінці XVIII ст. І. Кант розробив кате
горичний імператив як базове поняття філосо-
фії етики, як моральний закон, що доповнює за-
кони природи і розв’язує суперечності людської 
свободи та необхідності у взаєминах суспіль-
ства з природою [1]. Цільова настанова катего-
ричного імперативу — досягнення морально-
го переконання у необхідності дотримання чи 
утвердження певних норм і правил своєї пове-
дінки і сприйняття такої норми суспільством 
як «морального закону». «Категоричним» він 
є тому, що не обґрунтовується, не доводиться, 

не має обов’язкового характеру. Це своєрідний 
морально- етичний постулат.

Закони суспільства актуалізують пробле-
му співвідношення у цивілізаційному розвит-
ку людства, в історії людства категорій необ-
хідності та свободи, зокрема вільного вибору 
людством обмежень суспільної необхідності. 
Сучасна наука веде настійливий пошук пра-
вильного поєднання у цивілізаційному по-
ступові людства проявів об’єктивних законів 
та свідомих дій населення. І.  Кант свого часу 
здій снив глибокий теоретичний розгляд цієї 
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 морально-філософської проблеми, і такий під-
хід використаний для методологічного розроб-
лення концепції географічних імперативів.

Особливість людської свідомості, за І.  Кан-
том,  — відчуття «провини» за невідповідність 
суспільного буття вимогам природи: запити та 
технічні можливості людства у багатьох ситуа-
ціях не відповідають природним нормам і за-
кономірностям. Суспільство дедалі глибше ро-
зуміє негативні наслідки своєї життєдіяльності 
і для природного середовища, і для самого на-
селення. Формуються своєрідні «компенсацій-
ні» види господарської діяльності, орієнтовані 
на подолання таких негативів, серед них охо-
рона природи і створення природних каркасів 
територій, різноманітні меліорації природного 
середо вища, планувальне впорядкування до-
вкілля. Показово, що такі види діяльності, як 
правило, ще не позначені в офіційних класифі-
каторах галузей та видів економічної діяльно-

сті. Їх виділяють в окрему групу і термінують як 
соціоприродні види діяльності [3, 7].

Ми розглядаємо категорію імперативного по-
стулату І. Канта як методологічний підхід до 
 поєднаного розгляду природних і суспільних за-
конів і закономірностей у дослідженні земної 
оболонки як цілісної соціоприродної геосфери. 
Його практичною реалізацією слугує концепція 
географічних імперативів. Методологічна схе-
ма гео графічного імперативу доволі проста: гео-
графи позначають актуальну і складну проблему 
взаємодії суспільства з природою моральним ім
перативом; якщо громадська думка сприймає цю 
проблему, то її статус підвищують до рівня напря
му досліджень, а суспільство послідовно піднімає 
її значення до «морального закону». Моральний 
імператив стає загальновизнаним, і надалі його 
використовують як базовий постулат геогра
фії, тобто як вихідне поняття, що не потребує 
поперед ніх обґрунтувань.

Методологічна схема географічного холізму

Першим кроком до формування географіч-
ного холізму — напряму вивчення земної обо-
лонки як цілісної соціоприродної геосфери, є 
розроблення його концептуально-понятійної 
системи. Наводимо загальний огляд вихідних 
положень географічного холізму, який доповнює 
і посилює традиційні галузеві напрями геогра-
фічних досліджень — природно-географічний 
(фізико-географічний) та соціально-економіч-
ний (суспільно-географічний), напрямом загаль-
ногеографічних досліджень цілісної й безперерв
ної оболонки Землі.

Концептуально-понятійна схема (рис. 1) пока-
зує сукупність вихідних положень і напрямів, які 
поєднано визначають теоретико-методологічні 
засади географічного холізму як розділу геогра-
фічної науки, за яким оболонку Землі досліджу-
ють як цілісну багатокомпонентну гео сферу.

Йдеться про розроблення теорії та методоло-
гії розгляду земної оболонки як цілісного при-

родно-соціально-господарського чи соціопри-
родного системного формування [3, 4]. Основу 
даної концептуально-понятійної системи ста-
новлять характеристики предметної області гео
графії, серед яких загальний об’єкт географічних 
досліджень, загальний предмет географічних роз
робок і географічний метод досліджень. Зрозуміло, 
що визначення об’єктів і предметів географічних 
досліджень у конкретних програмах і проектах 
може бути дуже різним. Нагадаємо, що геогра-
фічний холізм використовує найбільш загальні 
й комплексні дефініції об’єкту та предмету до-
сліджень. Саме з цих міркувань вони позначе-
ні як «загальні» — загальний об’єкт і загальний 
предмет. Зауважимо також, що напрями і базо-
ві категорії, які формують географічний холізм, 
змістовно перетинаються і певною мірою дублю-
ються. Але методологічне структурування холіс-
тичного напряму географічних досліджень і за 
таких умов необхідне.

Базові поняття — географічні імперативи

Загальним об’єктом географії за її холістич-
ним напрямом є оболонка Землі, що являє со-
бою геосистемну цілісність природного середо-
вища, населення з його виробничою та духовною 
діяльністю і штучного матеріального світу, ство-
реного людством. Фундаментальним положен-
ням географічного холізму виступає імператив 

цілісності земної оболонки. Від зародження ге-
ографії об’єкти її досліджень послідовно змі-
нювали назви — від земної поверхні та земної 
оболонки до географічного середовища та інвайро
нменту, географічної оболонки та ландшафтної 
оболонки Землі, але зберігали свою комплек-
сність і системну цілісність. Сучасна географічна 
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наука доволі чітко визначає об’єктом своїх дослі-
джень цілісну земну оболонку, яка у вітчизняній 
географії термінована як географічна оболонка 
або ландшафт на оболонка [4, 5, 6].

Оболонка Землі — своєрідний об’єкт дослі-
джень, що має низку специфічних властивостей, 
зумовлених предметною областю географії.

Географічні об’єкти характеризують за міс-
цеположеннями — місцями на земній оболон-
ці. Географічне положення об’єктів визначають 
за їх координатами — сферичними (широта й 
довгота) або прямокутними. Але більш змістов-
ною та глибокою є характеристика географічно-
го положення за відношеннями і зв’язками дано-
го об’єкту до всіх інших об’єктів, що впливають 
чи можуть впливати на його функціонування та 
розвиток. Саме такі відношення і зв’язки форму-
ють потенціал географічного положення. Відомі 
численні приклади зародження та прискореного 
розвитку міст та економічних полюсів зростан-
ня саме за рахунок чинника вдалого географіч-
ного положення. У наведеній концептуально-по-
нятійній схемі (рис. 1) географічне положення 
представлене як фундаментальна категорія — 
імператив географії. Потенціал географічного 
положення визначають як сукупніть (у форма-
лізаціях — інтеграл) відношень і зв’язків даного 
об’єкту до всіх інших, які впливають чи можуть 
впливати на його розвиток. Така дефініція орієн-
тує дослідника на поєднаний аналіз відношень 
і  зв’язків географічних об’єктів — природно- 
гео графічних, культурно-історичних, соціально- 
еко номічних.

Вагомий пізнавальний статус має ще один 
гео графічний імператив — територія. Рівень 
теоретико-методологічного розроблення цього 
поняття лишається недостатнім. З одного боку, 
це вихідне поняття географії, що має прадавню 
історію свого використання. З іншого — лише 
в наш час територію почали розглядати як уні-
кальний і безальтернативний ресурс. Зауважимо, 
що в офіційних класифікаціях природних ресур-
сів територію не виділяють окремою позицією 
і звичайно розглядають поєднано з земельни-
ми ресурсами, чого вкрай недостатньо. Сучасна 
практика геопросторового планування помітно 
посилює інтерес до ресурсу території, який у 
наш час вже термінують як геопросторовий ре
сурс. У складі державного земельного кадастру 
з часом буде розроблений і офіційно введений 
розділ «геопросторові ресурси України». 

Географічне ресурсознавство орієнтоване на 
вивчення та кадастрову оцінку умов і ресурсів, 

що їх надає людству оболонка Землі. Йдеться 
не лише про галузевий і компонентний облік 
умов і  ресурсів, а й про географічний імпера
тив ресурсного потенціалу території. Це одне 
з базових понять географічних досліджень, що 
має ознаки географічного постулату, охоплює 
всю сукупність умов і ресурсів життєдіяльнос-
ті людства і відповідає методологічним вимогам 
географічного холізму. На даний час в Україні 
функціонують кадастри мінерально-сировинних 
ресурсів, водний кадастр, лісовий кадастр, со-
нячний і вітровий кадастри. Завершується вве-
дення державного земельного кадастру. 

Сучасні запити суспільства на оцінку ресур-
сного потенціалу територій потребують роз-
роблення компонентно-галузевих геоінформа-
ційних систем умов і ресурсів та їхнє наступне 
узагальнення у вигляді географічних кадастрів 
умов і ресурсів країни та її регіонів. Ресурсний 
потенціал території набуває статусу географіч-
ного імперативу — географічного постулату, 
вихідного поняття, що не потребує додатково-
го обґрунтування у подальшому використанні. 
Методологічними проблемами ресурсознавства 
лишаються систематика і класифікація умов і ре-
сурсів життєдіяльності населення. 

Поняття природокористування, розроблене 
у середині минулого століття, вже набуло статусу 
географічного постулату. Наукове обґрунтуван-
ня раціонального — збалансованого й заощадли-
вого природокористування, посідає чільне місце 
у проблемах взаємодії суспільства з природою, 
зокрема у регламентованому і сталому соціаль-
но-економічному розвиткові людства. Концепції 
природокористування орієнтовані на розроб-
лення систематики напрямів і форм господар-
ської діяльності людства співставно з різними 
умовами середовища життєдіяльності  — при-
родно-географічними, культурно-історичними, 
соціально-економічними, адміністративно-полі-
тичними.

Природокористування у наш час має статус 
актуальної міждисциплінарної проблеми: світова 
наука зусиллями численних наукових напрямів і 
дисциплін обґрунтовує методи і форми викори-
стання умов і ресурсів природного середовища — 
екологічно безпечні, економічно ефективні, такі 
що зберігають ландшафтно-біосферний потен-
ціал земної оболонки. Природокористування — 
базове поняття географічної науки, загально-
прийнятий географічний імператив.

Вагомою складовою даної концептуально- 
понятійної системи є характеристика господар
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ського освоєння території. Йдеться про про-
цеси заселення та господарського освоєння 
життєвого простору, про поступальне усклад-
нення напрямів і форм господарської діяльності, 
про різні рівні господарського освоєння терито-
рії, про різні типи розселення та територіальної 
організації господарства. Це поняття безпосе-
редньо взаємопов’язане з природокористуван-
ням і поділяє його пізнавальний статус базової 
категорії географічних досліджень. Воно повин-
но стати географічним імперативом.

Достатньо узгодженим і поширеним є сучас-
не визначення загального предмету географіч-
них досліджень: географія — наука про геопро
сторову організацію оболонки Землі [4, 5, 6]. 
З античних часів специфікою географічної науки 
була її хорологічність (просторовість). Надалі 
географи розробляли засади територіальної або 
просторової систематики. Протягом минулого 
століття набуло поширення планування терито
рій, яке у наш час термінують як геопросторове 
планування, що більш точно визначає предмет-
ну сутність географічних досліджень. Географи 
вивчають земний простір, саме тому пошире-
ним став термін «геопросторовий» на заміну 
поперед нього «просторовий». Поняття геопро
сторова організація вже має статус базового по-
стулату географічної науки, і його слід розгля-
дати як гео графічний постулат геопросторової 
організації (впорядкованості) земної оболонки.

Концепція територіальної організації суспіль
ства, розроблена в останній третині минулого 
століття (Р. Морілл та ін.), набула значного по-
ширення і вже має статус базового поняття гео-
графії, а певною мірою — географічного посту-
лату. Іншими словами, у сучасних розробках її 
вже використовують як вихідне положення, що 
не потребує обґрунтування. Територіальна ор
ганізація суспільства — складне й багатоаспек-
тне поняття, що поєднує такі різновиди терито-
ріальної організації: природничо-середовищну; 
екістичну — розселення населення; виробничої 
діяльності; надання послуг; духовної життєді-
яльності; оздоровлення та відпочинку. На даний 
час воно має всі ознаки базового географічно-
го постулату, не дивлячись на його суспільно-
гео графічний зміст, і повною мірою відповідає 
 географічному імперативу територіальної ор
ганізації суспільства.

Планування територій (геопланування) має 
довгу історію свого формування, але як науко-
вий напрям прикладних географічних дослі-
джень веде відлік з кінця XIX ст. Останнім ча-

сом у багатьох країнах, зокрема європейських, 
посилюються запити на планування територій 
і впорядкування довкілля з використанням су-
часних геоінформаційних технологій і програм. 
Показово, цей напрям у світі термінують як гео
просторове планування, що засвідчує провід-
ну роль географічної науки у його розроблен-
ні. У  географічних розробках використовують 
гео планування різних видів: ландшафтне пла-
нування; планування територій країн і регіонів, 
що включає планувальні розробки природних 
каркасів екологічної безпеки територій, тери-
торіальних систем розселення, територіальних 
систем виробництва, каркасів антропогенно-тех-
ногенних навантажень, територіальних рекре-
аційних систем, територіальних систем обслу-
говування та духовної життєдіяльності. Серед 
напрямів геопланування планувальні розробки 
осередків інтенсивного господарського освоєння — 
так зване районне планування (раніше його на-
зивали «районною планіровкою»), а також роз-
робки генеральних планів міст і приміських зон. 
Планування територій (геопланування) являє 
потужний напрям географічного холізму, оскіль-
ки поєднує різноманітні компонентно-галузеві 
планувальні розробки з їх комплексним розгля-
дом і міжпредметними інтеграціями. У контек-
сті даної розробки це географічний імператив 
геопланування.

Низка базових понять і концепцій географіч-
ного холізму пов’язана з географічним методом 
досліджень. Просторовість (хорологічність) пред-
метних представлень географії позначає особ-
ливі властивості географічних об’єктів. Серед 
них місцеположення об’єктів в межах земної 
оболонки, просторові зв’язки і відношення між 
ними, територіальні поєднання і комплекси різ-
них компонентів земної оболонки. Географія  — 
єдина серед наук, розробляє принципи і методи 
територіальної (просторової) систематики до-
сліджуваних об’єктів, яка істотно доповнює за-
гальнонаукові ознакові систематики і має значне 
поширення серед інших наук.

Географічний метод досліджень формує гео
просторову (територіальну) систематику 
об’єктів і явищ ландшафтної оболонки Землі. 
Прерогативою географічної науки лишається 
розроблення теоретичних принципів і методів 
геопросторових класифікацій, типологій і сис-
тематик, тобто розподілів об’єктів дослідження 
відносно території. Сучасна наука численні та 
різноманітні класифікації та типології поділяє 
на два головних напрями — систематика по 
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вертикалі (ознакова систематика) і система
тика по горизонталі (територіальна система
тика), що засвідчує фундаментальну роль гео-
графічного методу досліджень та геопросторової 
систе матики. Геопросторова (територіальна) 
систе матика повинна набути статусу базового 
поняття — географічного імперативу.

У предметній області географії геопросторо-
ва систематика представлена базовими концеп-
ціями територіальних географічних комплек
сів — геокомплексів. Концепції геокомплексів 
ведуть свою історію від кінця XIX ст., коли фор-
мувалося ландшафтознавство. Надалі поняття 
територіальних географічних комплексів набу-
ли відповідного теоретико-методологічного роз-
роблення і вже мають статус вихідних базових 
понять, а  подекуди і постулатів. Географи роз-
робляють та  активно досліджують геокомплеси 
природні, соціально-економічні, інфраструктур-
ні (штучний матеріальний світ, створений лю-
диною), техногенні. На особливу увагу заслуго-
вують «комбіновані» та «похідні» територіальні 
комплекси, які поєднують компоненти земної 
оболонки різної природи. Такі геокомплекси 
тер міновані як природно-антропогенні, при-
родно-економічні, соціоприродні, антропоген-
но-техногенні. Загальною закономірністю гео-
графічного холізму є постійне зростання часток 
«похідних» геокомплексів: господарське осво-
єння земної оболонки стрімко зростає, і частка 
природних (суто природних) геокомплексів не-
впинно скорочується. Концепції територіальних 
географічних комплексів формують географічні 
імперативи геокомплексів.

Ще один напрям геопросторової системати-
ки представляють концепції територіальних 
гео графічних систем — геосистем. Поширення 
концепцій геосистем зумовлене прискореним 
розвитком загальнонаукової системної методо-
логії, започаткованим у першій половині мину-
лого століття. У сучасних географічних дослі-
дженнях розглядають територіальні географічні 

системи різних типів: природні — компонент-
ні й комплексні (ландшафтні); екістичні (розсе-
лення населення); транспортно-логістичні; по-
літико-адміністративні; соціально-економічні; 
територіальні системи виробництва, обслугову-
вання, духовної діяльності. Різновидом геогра-
фічних систем слугує формування сучасної мере
жевої організації світової економіки, що певною 
мірою протистоїть її традиційним формам те
риторіальної організації «центр — периферія». 
Геосистема вже має ознаки базового постулату 
географії, який може стати географічним імпе
ративом територіальних систем.

Сучасна наукова революція спричинила кіль-
кісний і якісний стрибок інформації, який на-
зивають «інформаційним вибухом». Джерела і 
потоки наукової інформації, пов’язані зі стрім-
ким зростанням інформаційних технологій, 
розвитком космічних методів дистанційно-
го зондування земної поверхні, масовим вико-
ристанням географічних інформаційних систем 
(ГІС), формуванням глобальних і регіональних 
інформаційних мереж, вже помітно перевищу-
ють організаційні та технічні можливості їхньо-
го впорядкування та оброблення. Ця проблема 
позначена у концептуально-понятійній системі 
географічного холізму двома напрямами (рис. 1). 
За першим географічна наука, як і всі інші галу-
зі знань, повинна розробити систему впоряд
кування потоків новітньої інформації відпо-
відно до власної предметної області та запитів 
суспільства на такі знання. Другий напрям по-
силення методичних засад географічних дослі-
джень полягає у пріоритетному розробленні та 
використанні систем геоінформаційних техно
логій і методів дистанційного зондування 
Землі  —  систем ГІСДЗЗ. За часом формуван-
ня ці напрями наймолодші і найбільш динаміч-
ні у складі географічного холізму. Інформаційна 
революція спричиняє розроблення нових посту-
латів і формування відповідних географічних ім-
перативів [6, 9, 10].

Попередні узагальнення та висновки

Для української географії актуальним є по-
силення, а певною мірою і формування напряму 
загальногеографічних (холістичних) досліджень, 
який доповнить і розширить традиційні фізи-
ко-географічні та суспільно-географічні розроб-
ки і напрацювання. Цільова настанова такого 
напряму — розроблення проблем взаємодії су-
спільства з природою. 

Методологічна розмежованість законів при-
роди і суспільства ускладнює обґрунтування 
напрямків і схем більш раціональної взаємодії 
людства з природним середовищем, і концеп-
ція географічних імперативів спрямована на по-
долання такого бар’єру. Для дослідження про-
блем, зумовлених природно-географічними та 
соціально-економічними чинниками, природні 
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 закономірності розглядають поєднано з геогра-
фічними імперативами, тобто з наявними науко-
вими та суспільними оцінками їхньої актуально-
сті та злободенності.

Географічні імперативи, сприйняті науковою 
громадськістю, можуть ставати «морально-етич-
ними нормами» суспільства і набувати статусів 
базових понять — постулатів географії.
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